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CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA - CAP 

PORTO DE SANTOS 
ATA DA 475ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 

 

Aos 19 (dezenove) dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas 

e trinta minutos, por videoconferência, realizou-se a quadringentésima septuagésima quinta 

Reunião Plenária Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto de Santos – CAP. 

Participaram os Representantes do Poder Público: Dino Antunes Dias Batista, pela SNPTA; 

CMG Carlos Marden, pela Marinha; Anderson Pomini e Bernadete Bacellar, pela Autoridade 

Portuária; Reinaldo Angelini, pela Receita Federal; Erica Cristina, pela Anvisa; André Okubo, 

pelo MAPA; Bruno Orlandi, pela PMS; e, Jairo Almeida, pela PMG. Os Representantes da 

Classe Empresarial: Roberto Teller e José Edgard Laborde, pela ABTRA; Leonardo Ribeiro, 

pela ABTP; Regis Prunzel, pelo SOPESP; Mauro Sammarco, pela ACS e Ivam Jardim, pela 

AEB. Os representantes da Classe Laboral: Bruno José dos Santos e Francisco de Souza, 

pela FNE e Wilk Aparecido de Santa Cruz, pela FENCOVIB. Participaram como convidados 

Martin Aron; Joel Contente; Marcos de Santis, pela ATP; Guilherme Costa e Daniel Alves, 

pela Antaq; e Sidney Verde representante do CAP no CONSAD da APS. Também 

compareceram pela APS: Debora Abreu, Gerente de Corregedoria; Monise Judy Areias, 

Gerente de Ouvidoria; Claúdio Bastos, Superintendente de Governança, Riscos e 

Compliance; Andresa Bezerra, Gerente de Compliance; Roberto Watanabe, Presidente do 

Comitê de Ética da APS; Rubens Vasconcelos, Presidente da CIPA na APS; Cristina 

Szegedi, Assessora do Diretor de Infraestrutura; Reginaldo Ortega, Supervisor. Havendo 

número legal, foram abertos os trabalhos, tendo como Secretário Executivo, Jorge Leite dos 

Santos, e apoio do Técnico Portuário, Reginaldo Brito de Lima. Iniciando a reunião, o 

Presidente do Colegiado passou ao item I – ABERTURA. I.01 - Leitura e aprovação da ata 

da 474ª Reunião Plenária Ordinária. Foi submetida aos Conselheiros que lida e achada 

conforme, foi aprovada. I.02 - Reconduzir ao Conselho de Autoridade Portuária – 

CAP/Santos, o Sr. Dino Antunes Dias Batista (titular), representante do Poder Público, 

indicado pela Secretaria Nacional de Portos e Transportes Aquaviários, em atendimento a 

Portaria n° 176, de 18 de maio de 2023, publicada no Diário Oficial da União em 23 de maio 

de 2023. O Presidente do Colegiado, Dino Antunes Dias Batista, tomou posse no colegiado 

para novo mandato de 2 anos, consubstanciado na Portaria n° 176, de 18 de maio de 2023, 
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publicada no Diário Oficial da União em 23 de maio de 2023. Fica registrado que será 

encaminhado, por e-mail, o Termo de Posse, para que seja assinado e devolvido a 

Secretaria. I.03 - Dispensar do Conselho de Autoridade Portuária – CAP/Santos, os Srs. 

Fernando Henrique Passos Biral (titular) e Marcelo Ribeiro de Souza (suplente), 

representantes do Poder Público, indicados pela Autoridade Portuária de Santos, em 

atendimento a Portaria n° 175, de 18 de maio de 2023, publicada no Diário Oficial da União 

em 23 de maio de 2023. O Colegiado tomou conhecimento e deixa registrado os 

agradecimentos aos Srs. Fernando Henrique Passos Biral e Marcelo Ribeiro de Souza, pelos 

serviços prestados enquanto membros deste CAP, desejando sucesso em suas novas 

missões. I.04 – Dar posse no Conselho de Autoridade Portuária – CAP/Santos, ao Sr. 

Anderson Pomini (titular) e à Sra. Bernadete Bacellar do Carmo Mercier (suplente), 

representantes do Poder Público, indicados pela Autoridade Portuária de Santos, em 

atendimento a Portaria n° 174, de 18 de maio de 2023, publicada no Diário Oficial da União 

em 23 de maio de 2023. O Presidente do Colegiado deu posse ao Sr. Anderson Pomini 

(titular) e à Sra. Bernadete Bacellar do Carmo Mercier (suplente), representantes do Poder 

Público, indicados pela Autoridade Portuária de Santos, em atendimento a Portaria n° 174, 

de 18 de maio de 2023, publicada no Diário Oficial da União em 23 de maio de 2023, 

desejando sucesso em suas novas gestões neste Conselho. Fica registrado que será 

encaminhado, por e-mail, o Termo de Posse, para que seja assinado e devolvido a 

Secretaria. Em seguida, o Presidente passou ao item II – ASSUNTOS GERAIS.                           

II.01 – Relatório nº 03.2023 da Comissão de Agenda Temática - CAT sobre o tema “Assédio 

Sexual dentro do Ambiente Portuário”. Compareceram à reunião os técnicos da APS 

responsáveis pelo Tema, que realizaram apresentação sobre o tema, destacando os 

trabalhos executados pelo GT da APS de janeiro a maio/2023, com seguintes tópicos: a) 

Elaboração do documento preventivo; b) Atualização da gestão da CIPA; c) Alinhamento 

com o Comitê de Diversidades da APS; d) Inclusão da participação do RH; e) Consulta a 

CGU (definição do nível de atuação da CIPA); f) Análise jurídica. Próximos passos: Processo 

de aprovação da Política de Proteção e Acolhimento à vítima do Assédio Moral, Sexual e da 

Discriminação na APS (DIREXE/CONSAD). Finalizando foi informado que agora é aguardar 

a aprovação da referida Política e colocar os trabalhos em execução. O Presidente do 

Colegiado parabenizou os técnicos da APS pelo excelente trabalho executado até o 

momento agradecendo pelas informações prestadas, colocando o Conselho a disposição no 
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que entenderem ser importante para comunicação com a Comunidade Portuária. Aproveitou 

a oportunidade, para solicitar, quando possível, a atualização de informações sobre o tema. 

II.02 – Follow up sobre Dragagem. O Gerente de Dragagem em substituição, Frederico 

Vicente, atualizou o Colegiado sobre os serviços de dragagem até a presente data, 

demonstrando o planejamento de dragagem – canal e acesso aos berços, no mês de junho.  

Ao final, ocorreram debates sobre o tema, onde as dúvidas dos Conselheiros foram 

prontamente saneadas. O Conselho agradeceu pelas informações prestadas e ficará no 

aguardo de informações atualizadas para posterior reunião. A apresentação ficará arquivada 

na sede da Companhia. II.03 - Follow-up sobre a ligação seca (Santos/Guarujá).  O Diretor 

Presidente da APS, Anderson Pomini, cumprimentou a todos os presentes na reunião e 

atualizou o colegiado a respeito da audiência pública organizada para apresentar a proposta 

de implementação do túnel na Câmara Federal, esclarecendo que a recepção foi excelente, 

com os deputados federais de todos os matizes políticos defendendo o projeto. Informou 

também, que foram realizadas entre 7 e 8 reuniões, organizadas por mais de 50 membros 

que compõem a Comissão, que preparou e apresentou o projeto com riqueza de informações 

e detalhes, que levou ao apoio total da Comissão de Viação e Transportes da Câmara. O 

representante do Governo do Estado de São Paulo, que participou da audiência, assentiu e 

concordou com cessão do projeto do Dersa e declarou que faria esforços para a renovação 

da licença ambiental. Neste momento, a APS encaminhará formalmente o requerimento ao 

Governo do Estado de São Paulo pedindo o compartilhamento do projeto do túnel e 

providências para atualizar a utilização dessas licenças ambientais, em paralelo também 

será oficiado formalmente o Ibama para que o instituto avoque a competência do projeto e a 

renovação das licenças ambientais ou autorize o reaproveitamento das já existentes. Na 

sequência, a Assessora da DIINF, Cristina Rodrigues, e, o EP-Arquiteto, Reginaldo Ramos, 

apresentaram um breve relato sobre a Ligação Seca Santos – Guarujá, ao final ocorreram 

debates sobre o tema, onde as dúvidas dos Conselheiros foram prontamente saneadas. Foi 

apresentado ainda, o planejamento para o referido projeto conforme a seguir: 24/04/2023 

(Criação da Comissão Técnica); 22/05/2023 (Ofício ao MPOR para continuidade dos estudos 

e construção do túnel); 02/06/2023 (após 7 reuniões – definição do traçado pela comissão); 

13/06/2023 (Audiência na Câmara dos Deputados – Comissão de Viação e Transportes); 

30/06/2023 (definição da modalidade de contratação); 03/07/2023 (Renovação das licenças 

pelo IBAMA); 15/07/2023 (Contratação de Assessoria Técnica); 30/08/2023 (Contratação de 
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investigações geológicas e levantamentos planialtimétricos); 28/11/2023 (Desocupação 

Prainha); 12/12/2023 (Aprovação DIREXE/CONSAD – Publicação de Edital); 09/04/2024 

(Assinatura do contrato); 05/2024 (início das obras/canteiro de obras). O Conselho 

agradeceu pelas informações prestadas. A apresentação ficará arquivada na sede da 

Companhia. II.04 – Discussão sobre propostas de mudanças nas competências dos CAPs. 

O Presidente Dino Batista enfatizou a importância da comunidade de Santos discutir e trazer 

qual seria as competências deliberativas mais esperadas, acreditando que o caminho será 

de que o tema, após trabalhado direto com as associações nacionais, terá o devido 

andamento, ressaltando que a chance de alteração por decreto será muito difícil, e que mais 

provável ser por meio legislativo, caso ocorra. Relativamente ao tema os Conselheiros 

representantes da Classe Empresarial informaram que será agendada reunião para iniciar 

debates sobre propostas a serem encaminhadas posteriormente para apresentação neste 

Colegiado. O Conselheiro representante da Autoridade Marítima, CMG Marden, registrou as 

propostas daquele órgão, conforme registrada a seguir: a) manutenção de um representante 

da AM no Conselho; b) assegurar o cumprimento das normas da Autoridade Marítima, no 

que tange as obras, dragagem, batimetria, outros serviços sobre, sob e às margens da AJB;                          

c) assegurar o cumprimento das normas de proteção ao meio ambiente marinho;                            

d) fiscalizar os serviços de Praticagem e propor a inclusão de um representante desse 

segmento no Conselho; e) concorrer para a manutenção da sinalização náutica;                               

f) coordenar, controlar e/ou ministrar curso do Ensino Profissional Marítimo; g) assegurar o 

cumprimento das atividades subaquáticas; e, h) inclusão de representantes do TCU, AGU, 

SPU e MPF no Conselho. Em seguida, o Presidente passou ao item III – OUTROS 

ASSUNTOS. III.01 – Tarifa Portuária. O Conselheiro Leonardo sugeriu que na próxima 

reunião a APS apresente a Revisão Tarifária. Presente na reunião a Conselheira e Diretora 

de Administração de Finanças, Bernadete Mercier, informou que o tema ainda está sendo 

analisado pelos técnicos da Companhia e assim que finalizado apresentará a este 

Colegiado. III.02 – Acessos Porto de Santos. Após breve discussão sobre acessos no porto 

de Santos, o Colegiado decidiu convidar o Sr. Rafael Benini, Secretário Estadual de 

Parcerias e Investimentos do Governo do Estado de São Paulo, para se manifestar sobre 

propostas de nova ligação entre o planalto e a baixada, bem como acessos ao Porto de 

Santos. O convite será estendido ao Sr. Wagner Ferreira, Arquiteto e membro do Instituto 

de Engenharia, para participar as discussões sobre o tema. Na sequência, o Presidente 
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passou ao item IV – ENCERRAMENTO. Nada mais a ser tratado, o Presidente do Colegiado 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, determinando a lavratura da presente 

ata. Fica registrado que o Presidente e o Secretário Executivo do Colegiado assinarão a 

respectiva ata e consolidarão, em documento único, a lista de presença.  Mesa: Dino 

Antunes Dias Batista – Presidente; Jorge Leite dos Santos – Secretário Executivo. 

Conselheiros Presentes: Anderson Pomini, Bernadete Bacellar, CMG Carlos Marden, 

Reinaldo Angelini, Andre Okubo, Erica Cristina Santos Carvalho, Bruno Orlandi, Jairo 

Almeida, Roberto Teller, José Edgard Laborde, Leonardo Ribeiro, Regis Prunzel, Mauro 

Sammarco, Ivam Jardim, Bruno José dos Santos, Francisco de Souza e Wilk Aparecido de 

Santa Cruz. 

 

 

 
Dino Antunes Dias Batista 

PRESIDENTE 
 
 
 
 

Jorge Leite dos Santos 
SECRETARIO EXECUTIVO 


